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Preambul 
Subliniem încă din primele rânduri că studiul de față datorează 

colecției de pictură prezente în secțiunea de artă modernă și contemporană 
din Muzeul Țării Crișurilor, relevate în bună parte de prezența acestora în 
sălile expozițiilor permanente. Un motiv generic și totuși de primă 
importanță în demersul nostru s-a constituit datorită circumscrii colecției în 
cercetările de ansamblu, ca și a altor sectoare și în egală măsură, distingerii 
de alte perioade din istoria artelor reprezentate în muzeu. Prezentarea 
colecției de pictură modernă și contemporană urmărește deschiderea unor 
perspective și etape noi în cercetările din domeniu și în egală măsură, 
difuzarea acesteia și contactul cu publicul de artă. 

În spiritul acestor coordonate menționăm că cercetarea picturii 
moderne și contemporane aflate în gestionarea Muzeului Țării Crișurilor are 
drept scop contextualizarea stilistică și istorică a lucrărilor în funcție de 
atitudinile, inovațiile limbajului plastic și mișcările artistice din România pe 
parcursul secolul al XX-lea. Un element principal constă în sublinierea 
importanței artei românești și a picturii, puternic marcate de transformările 
politico-sociale și de evoluția istoriei artei europene și internaționale. 

 
∗ Galeria de Arte Vizuale Oradea; augusta.m.pop@gmail.com 
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Colecția de pictură modernă și contemporană din cadrul Muzeului 
Țării Crișurilor cuprinde lucrări marcate pentru început de Arta românească 
interbelică și se desfășoară până la Mișcarea artistică Atelier 35, pe un 
interval de timp de un secol de cultură și artă românească dacă ne gândim că 
artiștii primei perioade s-au născut la sfârșitul secolului al XIX-lea, iar cei 
din ultimele decenii și ani, își continua activitatea până în prezent, după anul 
2020.  

Dincolo de marile evenimente și perioade ale secolului al XX-lea, 
războaiele mondiale și perioada comunistă definită de propaganda 
ideologică, realismul socialist și realismul omagial, arta modernă și 
contemporană din România ce include și practica genului picturii este 
determinată de transformări, motiv pentru care o identificăm într-un 
ansamblu de similarități cu, generic spus, arta occidentală. Ceea ce se 
impune menționat este faptul că, la fel ca pictura internațională și pictura 
românească în ansamblu, creația picturală din cadrul Muzeului Țării Crișului 
prezintă o seamă de caracteristici inovative, conexe schimbărilor 
sociopolitice manifestate în Europa și România. Este suficient în acest sens, 
ca într-o privire sumară, să menționăm câteva dintre lucrările ce pivotează 
expozițiile muzeului precum Femei la cimitir de Nicolae Tonitza (1886-
1940) din perioada interbelică, Flacăra albastră din 1934 de Victor Brauner 
(1903-1959) din avangarda românească, Decizie de Ion Sălișteanu (1929-
2011) din perioada contemporană și orice lucrare prezentă în cadrul secțiunii 
istorizate sub titlul Mișcarea Artistică „Atelier 35” Oradea.  

Fără să procedăm o inventariere descriptiv detaliată a sincronismului 
din arta și pictura românească și occidentală, notăm coordonate generice dar 
fundamentale ce rezultă în urma cercetărilor ce vin să consacre evoluția 
istoriei artelor din secolul recent încheiat. În acest sens menționăm 
elementele oferite de Jean-Louis Ferrier un autor de istoria artelor din 
recentul secol încheiat, al XX-lea, care, subliniind diversitatea creației 
modern/contemporane rezumă concluziv câteva caracteristici fundamentale 
precum ”Un secol de ruptură”, ”Un secol al îndrăznelii”, ”Un secol de aur”, 
”Aventura artei în secolul XX. Mod de întrebuințare”1. În scopul prezentării 
colecției de pictură a Muzeului Țării Crișurilor în contextul picturii 
românești moderne și contemporane și legăturilor cu arta internațională 
avem argumentele cercetărilor analizate în lucrarea de proporții academice, 
Arta din România din preistorie în contemporaneitate. În acest sens, 
menționăm mai întâi că arhitectura românească de la începutul secolului XX 

 
1 Jean-Louis Ferrier, L’Aventure de l’art au XX-e siècle, Editure Edition du Chene Hachette 
de livre, Paris, 1999, p.7-10 
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constă într-un fenomen complex în care autorii traversează observații de la 
consacrata sintagmă în plan istoric a ”Bizance apres Bizance”, către o artă 
occidentală2. Privitor la debutul și prima jumătate de secol, văzută în 
oglindă, aceiași istorici subliniază caracteristici care se împart între 
mijloacele propagandei politice, spiritul de frondă, modernitatea și dorința de 
integrare în spațiul european și ideea unui nou început ce nu realizează o 
ruptură absolută cu trecutul3. 

Prezentăm secțiunile colecției de artă modernă și contemporană 
începând cu Arta românească interbelică și Avangarda epocii interbelice 
urmând ca într-o cercetare ulterioară să analizăm secțiunile Arta 
românească contemporană, Arta orădeană contemporană precum și 
Mișcarea artistică ”Atelier 35” în Oradea. 

 
1. Arta românească interbelică 
Având ca suport o complexă prezență multiculturală în perioada 

interbelică precum și un mare număr de artiști proveniți din cele mai diferite 
regiuni de pe teritoriul României, prima secțiune a colecției de artă modernă 
și contemporană din Muzeul Țării Crișurilor, Arta românească interbelică, 
constă în organizarea lucrărilor în funcție de numele importante și influența 
stilistică. Complexitatea privind numărul și maniera de lucru subliniază 
nașterea unei adevărate pleiade de plasticieni care au reușit să marcheze, 
odată cu talentul și adeziunea față de noul stat național, momente 
semnificative din evoluția picturii în genere și din arta interbelică. 

În prima categorie din pictura interbelică prezentă în expoziție, 
menționăm ”Grupul celor patru” alcătuit din pictorii Nicolae Tonitza, 
Francisc Șirato, Ștefan Dumitrescu (și sculptorul Oscar Han). Trăsătura 
notabilă constă în faptul că începând cu 1918 artiștii au urmărit diversitatea 
tematică, atitudini și simțăminte abordând scene din viața cotidiană 
creând ”un punct de referință (ce) a definit granița dintre angajament și 
pasivitate, implicare și compromis”4. În acest sens, în lucrările expuse 
realizate în tradiția modernismului autohton precum Casa lui Ali și Femei la 
cimitir de Nicolae Tonitza, Peisaj din Sighișoara de Francisc Șirato sau Case 
la mare de Șt. Dimitrescu, se remarcă accente realiste, emanând acel început 
de avânt emoțional la care artiștii din gruparea Arta română au năzuit încă 
de la început, fără ca aceștia să fi urmărit un anume program conceptual. 

 
2 Răzvan Theodorescu, Marius Porumb, Arta din România din preistorie în contemporaneitate, 
Editura Academiei Române, București, vol. I., Editura 2018, p. 309 
3 Ibidem, p. 381 
4 Ibidem, p. 383 
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În continuitatea aceleiași perioade interbelice, distincte prin organizarea 
expozițiilor și a conținutului lucrărilor, sunt expuși pictorii Gheorghe Pătrașcu, 
Theodor Pallady, Jean Alexandru Steriadi, Iosif Iser, Camil Ressu, Marius 
Bunescu, Vasile Popescu, Lucian Grigorescu, Nicolae Dărăscu, Ion Teodorescu 
Sion, Alex Phoebius și Michaela Eletheuriade. Pictura din acest al doilea grupaj 
expozițional constă în viziunile novatoare estetic prin susținere cromatică și 
poetică vizuală. Însă în 1920, Nicolae Tonitza, într-o redactare de program 
arăta faptul că este vorba despre ”un proiect mai degrabă etic și de politică 
culturală decât estetic” La fel ca în întreaga Europă interbelică, operele de 
pictură expuse în colecția prezentă în Muzeul Țării Crișurilor au beneficiat de 
influențe consacrate în spațiul Occidentului. Este vorba mai exact despre 
transformările artelor plastice datorate capitalei artelor care la începutul 
secolului douăzeci se afla în Paris. Influențele au fost determinate de 
schimbările venite la nivelul concepției modernismului, evoluție ce constă în 
susținerea tendințelor internaționale, abordarea unor problematici privind 
compoziția, culoarea desenul și originalitatea mijloacelor de limbaj plastic. 
Menționăm în acest sens lucrările realizate de către Gheorghe Pătrașcu precum 
Casă la țară, Interior cu divan albastru și Interior de atelier în care suprafața 
picturală constă într-o interpretare a materiei picturale accentuate de grosimea și 
materialitatea pigmentului de culoare și de expresia luminilor reflectate pe 
suprafața obiectelor de ceramică tradițională (imaginile 1 și 2). 

 

 
Fig. 1 Gheorghe Pătrașcu, Casă la țară 
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Fig. 2. Gheorghe Pătrașcu, Interior cu divan albastru 

 
Dacă cercetăm cu atenție pictura semnată de Theodor Pallady în lucrările 

Nud (în fotoliu și Vas cu flori, la fel ca în majoritatea lucrărilor de maturitate a 
creației sale, găsim influențele moderniste venite dinspre școala franceză de la 
începutul secolului trecut, caracterizate prin compoziția atent studiată, 
tratarea suprafeței într-o manieră postimpresionistă cu accente decorative, 
rafinamentul cromatic și desenul constructiv (imaginile 3 și 4). 
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Fig. 3. Theodor Pallady, Nud (în fotoliu) 

 

 
Fig. 4. Theodor Pallady, Natură statică 
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Casa în construcție și Peisaj de iarnă semnate de pictorul Jean 
Alexandru Steriadi oferă o pictură tratată prin jocul bogat al tușei de 
culoare, adeseori transparentă sau nuanțată valoric în griuri. ”Analizând 
perioada impresionistă a artistului, Călin Dan remarca faptul că Steriadi nu 
ajungea la acea dispersie formală atât de criticată, ci la un divisionism 
complicat al culorilor care imprimă energie formei”5. Colecția este susținută 
în continuare în expoziția muzeului cu lucrări semnate de Iosif Iser pe care 
artistul le-a realizat în tendință expresionistă precum în picturile Odaliscă și 
La marginea Bucureștiului, de Marius Bunescu în peisaje realizate în 
compoziții complex structurate în cazul Caiacuri venețiene, Stânci la Balcic, 
Iarnă timpurie în piața palatului, de Vasile Popescu în lucrări de expresie 
fovă și Nicolae Dărăscu în lucrarea Peisaj industrial. În ansamblul artiștilor 
menționați la început îl distingem pe Lucian Grigorescu în titlurile Peisaj în 
Cassis, Panoramă din Cassis, Peisaj din Balcic datorită viziunii sale, târziu 
impresioniste. Între autorii prezenți în perioada interbelică îi subliniem în 
ordinea lucrărilor expuse pe Ion Theodorescu Sion cu picturile Peisaj, pe 
Alexandru Phoebus cu Interior de bucătărie, Autoportret și Peisaj 
bucureștean realizat în 1933 și pe de Michaela Eleutheriade cu lucrările 
Plajă și Cană cuțit și ouă.  

A treia categorie de lucrări sunt semnate de Simion Popp, Tasso 
Marchini, Aurel Popp, Alexandru Ziffer, importanți pictori din principalele 
orașe transilvănene remarcați în epocă, acum prezenți în  expoziția 
permanentă din cadrul colecției de artă interbelică. Creația acestora constă 
într-o gamă a limbajului plastic deosebit de diversificată datorate în egală 
măsură atât unui spațiu multicultural cât și confluențelor rezultate din 
formarea artiștilor în școlile din Viena, Florența, Paris sau Budapesta și 
spiritualitatea locală. Între lucrările expuse menționăm titlurile Dâmburi de 
Sabin Popp, Floarea soarelui, Olga și Autoportret de Tasso Manchini, 
Peisaj din Baia Mare de Perlott-Csaba Vilmos, Peisaj de primăvară de 
Samuel Mutzer și Peisaj din Baia Mare de Szolnay Sandor. 

 
2. Avangarda epocii interbelice 
Avangarda din România este reprezentată prin nume prestigioase cu 

recunoaștere atât în țară, cât și în Europa. M. Maxi, M. Iancu, M. Mattis 
Teutsch, C. Mihăilescu, V. Brauner, aparțin unei generații care a protestat 
constant împotriva formulelor estetice învechite și atitudinilor sociale 
conservatoare, generatoare de conflicte interumane. De altfel, românul 
Tristan Tzara este prezent în 1916 la Zurich alături de scriitorii Hugo Ball și 

 
5 Ibidem, p. 391  
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Richard Huisenbeck și artistul plastic Hans Arp, cărora li s-a alăturat nu 
după multă vreme un alt artist roman, pictorul și arhitectul Marcel Iancu, 
punând bazale mișcării Dada. 

În țară mișcarea de avangardă începe să își găsească un teren teoretic 
odată cu apariția primei reviste a avangardei autohtone, Contemporanul. Cel 
dintâi număr a apărut în 1922 sub conducerea lui Ion Vinea (bun prieten al 
lui Tristan Tzara) și al lui Marcel Iancu. Trebuie spus că în anii interbelici 
mișcarea de avangardă, în diferitele forme pe care le-a luat, s-a cristalizat în 
jurul unor reviste, chiar dacă din unele nu au apucat să fie tipărite decât 
foarte puține numere, dacă nu doar unul singur. Cu toate astea putem spune 
că avangarda românească ”s-a întâlnit” cu tot ceea ce înseamnă înnoire în 
gândirea artistică europeană la acea vreme: expresionism, cubism, futurism, 
integralism, constructivism, suprarealism. Au fost ani marcați nu atât de mult 
de curente clar definite, cât mai cu seamă de o ”atmosferă avangardistă” în 
cultura noastră. Dintre lucrările expuse reține atenția lucrarea Flacăra 
albastră de Victor Brauner. În 1944 Victor Brauner are o primă expoziție 
personală la București. Cum era de așteptat scandalizează prin tablourile sale 
(în unele oamenii joacă fotbal cu propriul cap), unii dintre vizitatori scriind 
chiar insulte pe lucrările expuse. Mutat între timp la Paris, cu scurte reveniri 
în România, în 1933 Andre Breton îl invită să expună cu suprarealiștii la 
Salon des independents, precum și să participe la ilustrarea plachetei 
colective Violette Mosteres, iar în decembrie 1934 are loc prima expoziție 
personală pariziană. Flacăra albastră este considerată a fi una din 
capodoperele lui Victor Brauner și chiar ale picturii de avangardă autohtone 
și europene deopotrivă care reflectă o lume dezumanizată de experimentele 
cu gaz din timpul războaielor moderne. 
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